
Zápis ze schůzky s náměstkem MZ Radkem Policarem

Místo: Praha

Datum: 1. listopadu 2018

Přítomni: JUDr. Radek Policar, náměstek ministra zdravotnictví pro legislativu a právo

Martina Suchánková, předsedkyně spolku Rozalio

Předmět jednání: Vypořádání  připomínek  k  návrhu  zákona  o  náhradě  újmy  způsobené
očkováním

Zápis ze schůzky

Jako první byla zmíněna vyhláška k zákonu, ve které budou vyjmenovány nežádoucí účinky vakcín
(NÚ),  které  budou za  určitých  podmínek  odškodněny.  Avšak  tvořit  a  projednávat  zákon,  který
je bezprostředně navázán na vyhlášku, jejíž znění není v současnosti jasné, není vhodný stav.

Radek Policar nabídl separátní jednání k vyhlášce, tentokrát i s náměstkem R. Prymulou, případně
dalšími  odborníky.  Všechny  zúčastněné  strany  si  připraví  návrhy,  možné  podoby  vyhlášky,
nebo konkrétní pravidla nastavená v jiných státech, zdroje odkud čerpat informace, např. tabulky
NÚ z jiných zemí.

Jednotlivé body jednání:

Odškodňování pouze povinného očkování

V  současné  situaci  Ministerstvo  zdravotnictví  (MZ)  počítá  s odškodňováním  újmy  pouze
po povinném  očkování  (možná  se   v budoucnu  odškodnění  rozšíří  i  na  plošně  doporučená
očkování).  U  simultánního  očkování  (podání  více  vakcín  ve  stejný  čas)  by  mělo  být  zásadní,
zda byla podána povinná vakcína a zda reakce na toto očkování bude popsána ve vyhlášce. To, jestli
při očkování povinnou vakcínou byla podána i jiná vakcína, by se nijak dále zkoumat nemělo.

Odškodnění sekundárních obětí, např. nemožnost rodičů kvůli péči o dítě nastoupit do práce

Pro  odškodnění  a  jeho  výpočet  se  bude  používat  metodika  Nejvyššího  soudu,  bude  se  tedy
kompenzovat  stejně  jako  v jiných  případech  odškodnění  zdravotní  újmy  (suma  by  tedy  měla
obsahovat např. i položku kompenzace, kdy se jeden z rodičů kvůli péči nemůže vrátit do práce). 
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Neočekávané nežádoucí účinky, které nebudou vyjmenovány ve vyhlášce

Zákon dosud hovoří  o  známých NÚ,  které  budou uvedeny ve vyhlášce/tabulce,  ovšem existují
i neočekávané závažné NÚ. Právě  z  toho důvodu navrhovalo Rozalio  vytvořit  expertní  komisi,
aby se po zamítnutí  žádosti  s odkazem, že daný NÚ není  uveden ve vyhlášce,  nemuseli  rodiče
hned obracet na soud.
R. Policar připustil, že tyto nejasné případy mohou nastat, nelze však odhadnout, kolik jich bude!
MZ má zájem sporné případy řešit na půdě ministerstva a soudy co nejvíce odvrátit. Návrh procesu
dosud není připraven a lze o něm diskutovat. MZ má v plánu si v těchto případech vyžádat expertní
posouzení.  M.  Suchánková  upozornila  na  důležitost  odbornosti  zpracovatele  posudku.
Např. pro dítě s autoimunitní poruchu není relevantní vyjádření od epidemiologa nebo vakcinologa
(obvykle využívaných při sporných věcech týkajících se očkování), protože posuzování jde z velké
části  mimo  jejich  odbornost.  Proto  Rozalio  v připomínkovém  řízení  navrhovalo  vytvořit
mezioborovou komisi. R. Policar připustil možnost nějaké skupiny, komise.

Odškodnění za úmrtí

Tento požadavek je pochopitelný, ale MZ ho neakceptuje. Úmrtí po očkování je mimořádná událost,
neodhadnutelná, úmyslně ji nikdo nezavinil. Ani v občanském zákoníku se podle MZ mimořádné
újmy neodškodňují. Zákon o náhradě újmy má odškodňovat primárně nynější poškozené, pomoci
jim v lepším životě, přispět na potřeby žijícího poškozeného a jeho rodiny, ale ne vyplácet bolestné
pozůstalým.

Co když se zdravotní stav již odškodněného poškozeného zhorší?

Zhorší-li se stav nebo bude-li újma trvat déle než bylo předpokládáno a odškodněno, bude nutno
podat novou žádost. Zákon je napsán i s ohledem na tyto skutečnosti, resp. je napsán obecně. Nyní
by se měly zkoumat dopady judikatury do aplikace tohoto zákona. Právě to MZ plánuje udělat a je
žádoucí, aby totéž zkoumali i právníci zabývající se otázkou očkování.

Rozsah dokazování

Rodiče  mají  při  podání  žádosti  o  odškodnění  doložit  jen  lékařské  zprávy,   resp.  zdravotní
dokumentaci,  kde  bude  uvedeno  poukazované  zhoršení  zdravotního  stavu.  Zbylé  potřebné
dokumenty a informace si má už MZ dovyžádat samo.

Na schůzce byl pro jasnost výše uvedeného upraven § 5 odst. 3:

K žádosti o náhradu újmy poškozený připojuje podklady prokazující nárok poškozeného, lékařské
zprávy poskytovatelů zdravotních služeb o poskytování zdravotních služeb poškozenému v důsledku
újmy vzniklé povinným očkováním.
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Koho bude poškozený v případě neuznání nároku na úhradu újmy žalovat?

Zákon  je  koncipován  tak,  že  poškozený  v  tomto  případě  žaluje  stát.  Zákon  č.  82/1998
o odpovědnosti  za  škodu  způsobenou  při  výkonu  veřejné  moci  rozhodnutím nebo  nesprávným
úředním postupem se na toto nevztahuje, nejedná se o výkon veřejné moci ani o nesprávný úřední
postup. Řídí se občanským zákoníkem. Tedy, když poškozený žádá MZ, to mu žádost zamítne,
podává žalobu na MZ k civilnímu soudu.

Roční shrnutí, vyhodnocení

Vydávání  výročních  zpráv  bylo  přislíbeno.  Další  bod  k jednání  je,  zda  by  roční  vyhodnocení
odškodnění a zpětné vazby směrem k praxi mohl dělat např. SÚKL. M. Suchánková navrhla, že toto
by mohlo být také součástí práce expertní komise.

Odškodnění poškozených, kterým újma vznikla před účinností zákona

R. Policar přislíbil,  že ministrovi zdravotnictví ještě předloží návrh Rozalia na roční přechodné
období pro vznesení nároku na zpětné odškodnění trvající újmy.

Financování náhrad újmy

O zřízení  fondu MZ neuvažuje,  protože Ministerstvo financí  je naprosto proti  zřizování  fondů.
Návrh, aby do fondu přispívaly farmaceutické firmy, vzbuzuje pochybnosti směrem k navýšení cen
farmaceutických  produktů  (vakcín)  o  výši  povinného  příspěvku.  MZ  bude  žádat  o  finance
ze státního rozpočtu samostatnou speciální položkou (v rámci rozpočtu MZ) na odškodňování újmy
způsobené očkováním a z tohoto „balíčku“ bude náhrady vyplácet.

Metodika výpočtu odškodnění

MZ počítá s tím, že se bude používat metodika Nejvyššího soudu jako při odškodňování podle
občanského zákoníku.

Regresní úhrada

Rozalio navrhovalo regresní úhradu v zákoně nezavádět. Pro lékaře to může být zdrojem dalších
obav. Podle R. Policara toto bude ještě zváženo.

Závěr jednání o návrhu zákona o odškodnění:
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MZ chce zákon předložit do konce roku vládě, proto se snaží proces maximálně zefektivnit. Podle
odhadů odškodňovací zákon doputuje k projednávání do sněmovny v polovině února 2019.

Rozalio může využít i další možnosti, a to prosadit své neakceptované připomínky skrze poslanecké
návrhy.  Jistě  budeme  nejen  my sledovat,  jak  bude  zákon  v  praxi  fungovat,  a  po  konkrétních
zkušenostech navrhovat další úpravy.

Ministerstvo zdravotnictví plánuje vytvořit manuál, kde bude vysvětleno jak požádat, co doložit
atp., aby byl zákon dobře aplikovatelný, resp. aby byl proces pro žadatele srozumitelný.
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